异地审查最大限度防止冤错案

全国检察机关去年公开审查案件1210件 各地监督纠正重大冤错案件尚存问题

□法治报记者 刘海

冤错案件对人权保障和司法公信 力所造成的损害无疑是巨大的。对于 检察机关来说,如何通过监督纠正冤 错案件来汲取教训、举一反三, 昨 天. 最高人民检察院刑事申诉检察厅 厅长尹伊君通过高检网和正义网在线 介绍 2017 年检察机关刑事申诉检察 工作时透露, 最高检重点强化法律监 督职能,积极运用抗诉、再审检察建 议等形式开展监督,持续监督纠正冤

尹伊君还透露,对于个别社会舆 论高度关注、当地办理有阻力的重大 冤错案件, 最高检交由案件管辖地以 外的其他检察院办理, 也是对社会各 界关切的积极回应,目的在于有效降 低依法办理刑事申诉案件遇到的各种 不当干扰。



尹伊君接受采访



各种法律都可以进行电子查询

汪昊

4起申诉案件发再审检察建议

据尹伊君介绍,最高检重点强化法律监 督职能,积极运用抗诉、再审检察建议等形 式开展监督,持续监督纠正冤错案件。2017 年,最高检已就4起申诉案件向最高人民法 院发出再审检察建议,1 起案件向最高人民 法院提出抗诉,并指导办理了省级检察院提 出监督意见的浙江丁国勤故意杀人申诉案、 湖南曾凡年敲诈勒索申诉案等,均经再审改 判无罪。

"中央下发关于完善产权保护制度、依 法保护产权的意见后,我们积极主动将其和 刑事申诉检察职能紧密联系起来, 自觉贯彻 落实中央决定,下发《关于在刑事申诉检察 工作中加强产权司法保护进一步加大办案力 度的通知》,督促各省级院围绕涉及国有资 产、农村集体产权、民营企业产权等6类重 点案件, 甄别选出有冤错可能的涉产权重大 案件,以省级院名义挂牌督办71件。"尹伊 君说,在此基础上,最高检下发《关于挂牌 督办一批涉产权刑事申诉国家赔偿案件的通 知》,对发现有冤错可能的 13 件案件进行挂 牌督办,取得明显成效。

异地审查最大限度防止冤错案

2015年初,时任中央政法委书记孟建 柱同志在中央政法工作会议上提出,要"探 索建立刑事案件申诉异地审查制度,切实加 强刑事司法领域的人权保障"。2015年、 2016年,最高检曹建明检察长先后在全国 检察长会议和第十四次检察工作会议上指 出,要健全刑事申诉案件异地审查制度,对 一些当地纠正难、阻力大的案件可交由其他 地方办理。

这是为了有效降低依法办理刑事申诉案 件遇到的各种不当干扰,确保司法机关执法 办案每一个环节出现问题都能及时发现、纠 正、问责,最大限度地防止和减少冤假错 案,切实让正义不再姗姗来迟。

2016年,刑事申诉检察厅已开始积极 探索刑事申诉案件异地审查工作机制。2017 年,最高检出台《人民检察院刑事申诉案件 异地审查规定》,刑事申诉案存在"五种情 形"最高检可指令其他省级检察院异地审

尹伊君透露,近年来,各级人民检察院 刑事申诉检察部门依法履行刑事申诉检察职 责,监督纠正了一批冤错案件,取得了良好 的政治、法律和社会效果。但同时,实践中 也暴露出各地在监督纠正重大冤错案件的观 念及工作力度等方面尚存在一些亟待解决的 问题,一些影响检察监督工作发展的制约性 因素不同程度存在。

反向审视提升司法办案规范化水平

刑事申诉案件办理环节处于诉讼的最末 端,具有回看全程的独特优势和视角,尹伊 君说,检察机关通过反向审视,可以查找司 法办案中存在的倾向性、苗头性问题,不断 提出改进工作的意见建议,提升司法办案规 范化水平。

据了解,最高检不断引导各地主动延伸 职能,发挥反向审视优势,采用个案、类案 和综合分析等方式,提出改进司法办案工作 的意见建议,一些地方建立了常态化的分析 报告制度,形成了办案质量检验和源头治理 新机制新平台。

尹伊君说,为进一步加强国家赔偿分析 报告工作,2017年刑事申诉检察厅开展了 全国检察机关国家赔偿优秀个案分析报告评 选活动,以进一步带动赔偿分析报告工作经 常化、实效化。目前这项工作正在进行中。

公开是最好的"冶炼炉", 2017年2月 最高检印发的《关于开展刑事申诉公开审查 专项督查活动的通知》指出,要通过深入推 进公开审查工作,提高刑事申诉检察办案质 量和效果,有效化解涉法涉诉信访矛盾,构建 申诉人与检察司法的良性互动机制。

2017年1至11月,全国检察机关刑事 申诉检察部门共公开审查案件 1210 件,有 力地提升了检察机关的司法公信力。2017 年 11 月,最高检邀请了吉林省部分全国人 大代表, 赴广西检察机关开展"人民检察为 人民"的视察活动,代表们观摩了刑事申诉 案件公开审查听证会,参观了"一站式"综 合检务服务大厅等工作,得到了人大代表的 高度赞誉, 卢志民代表当即以个人名义捐献 50万元人民币,助力百色市检察机关脱贫 攻坚工作。

国家赔偿和国家司法救助有新突破

尹伊君在访谈中透露,以"平冤理直、 纠错正偏"为核心的国家赔偿与以"扶危 济困、救急救难"为目的的司法救助,共 同铸就了公民权利的保护屏障, 是加强人 权保障、实现公平正义的重要制度。2017 年最高检公布了国家赔偿新标准, 侵犯公 民人身自由权每日赔偿 258.89 元, 并且对 13 起涉产权刑事申诉、国家赔偿重点案件 挂牌督办,在依法赔偿救助、畅通权利救 济渠道等方面有了新的突破。

尹伊君说, 2017年1至11月, 全国 检察机关共受理刑事赔偿申请 1490 件,比 前年同期上升7.8%;给予国家司法救助 6397人,支付赔偿金 3.2 亿元。

另外,最高检进一步深化司法救助工 作,与未检办联合组织开展未成年人司法救 助工作专项调研,形成《关于全国检察机关 开展未成年人国家司法救助工作情况调研报 告》,在此基础上,研究起草了关于加强未 成年人司法救助工作的指导意见稿,拟于近 期广泛征求意见。

"我们还注重及时指导办理有关司法救 助案件,上下联动促进救助效果提升。"尹 伊君说,根据最高检公诉厅办理案件中发现 并反映的司法救助线索, 迅速指导山东省检 察院进行救助,对户籍地江苏的未成年人韩 某予以司法救助5万元,有效化解了其生活

"大轮案+小轮案"模式提高效率

据媒体报道,自2017年10月1日最 高检机关推行新办案机制后,刑事申诉检 察厅探索出"大轮案+小轮案"的随机分 案模式。

就此, 尹伊君透露: "我们认真贯彻 落实中央和最高检司法责任制改革精神, 紧密结合申诉厅案件数量多、类型多、难 度大的实际,制定了《刑事申诉检察厅办 案组织设置及运行方式暂行规定》,于 2017年10月1日起正式试行。"

按照规定,刑事申诉检察厅入额检察 官全部编入大轮案组,对申诉、赔偿案件 轮案办理,多数普通申诉、赔偿案件均通 过大轮案方式分配办理。对重大疑难复 杂、专业化程度高的案件, 省级检察院 提请抗诉监督的案件,直接进入固定检 察官办案组办理。通过"独任检察官+固

定办案组 + 临时办案组"三种办案组织并用 模式, 打破处室限制, 真正落实了扁平化和 专业化相结合,培养通才和培养专才相结 合,快速消化一般案件和集中办理重大案件

据统计,自2017年10月1日新的办案 机制运行以来,全厅15位人额检察官作为独 任检察官随机分配了 378 件案件; 办结 123 件普通申诉案件和赔偿案件; 11 件重大、疑 难、复杂案件和涉产权案件交由固定办案组 办理;组成临时办案组办理了1件新疆维吾 尔自治区检察院提请抗诉的案件,经检委会 讨论,决定向最高法提出抗诉。

新的办案组织设置及运行方式符合刑事 申诉检察业务特点,极大地提高了办案效 率,彻底扭转了案件积压的老大难问题,办 案机制改革初见成效。

通过公开审查制度保障阳光司法

2018年刑事申诉检察工作有哪些新的 部署? 尹伊君透露, 最高检将继续深化刑 事申诉检察"一体四翼"工作格局。要按 照突出重点、补强短板的基本思路, 牢牢 抓住办案这个核心, 从根本上强化监督职 能。要牢牢抓住公开这个方式,以司法公 开体现人民司法主体地位,保障人民群众 的参与权、知情权,进一步加强和完善公 开审查各项制度,通过公开审查制度保障 阳光司法。要牢牢抓住规范这个要求,进 一步完善各项制度和机制,使各项工作更 加规范、有效。要牢牢抓住反向审视这个重 要职责,不断提高司法水平,通过反向审视 不断发现司法办案中的各种质量问题,及时 向有关部门进行反馈,促进整体执法司法水 平不断提高。

另外,最高检刑事申诉检察厅将积极探 索以司法责任制为核心的新的办案机制改 革。要重点围绕把办案责任制落到实处,进 一步探索健全新的办案机制, 破除影响新的 办案机制发展的各种障碍和消极因素, 打破 部门的利益和狭隘格局。